

Внимательно прочитайте текстовый фрагмент и выполните задания.

Особенно активно на стороне Михалки и Всеволода выступило население Владимира. Признав своим князем Михалку, владимирцы, даже в условиях, когда местная дружина отсутствовала, в течение 7 недель выдерживали осаду войска всей Ростовской земли. В войне ростовское боярство могло опираться на поддержку дружины «старших» городов, но постепенно теряло поддержку их простого населения, видевшего в сильной «княжеской власти защитника от притеснений со стороны боярства. Так, жители Суздаля дали знать Михалку, что против него выступают только бояре, а вовсе не простые жители города. Именно во время этой борьбы в летописи появляются первые упоминания о «купцах» как особой группе населения. В частности, после одержанной Всеволодом победу «купцы» требовали от него казнить или ослепить захваченных в плен противников. Таким образом, попытки «старшей» дружины Ростова распорядиться судьбами земли, поставив князей в зависимость от себя, потерпели неудачу.

Главным центром земли и постоянной резиденцией князя стал город Владимир, и со временем Северо-Восточная Русь стала называться Владимирским великим княжеством. Княжеская власть извлекла уроки из происшедших событий и стремилась в дальнейшем подчеркивать свою роль защитника общественных низов от произвола вышестоящих. Не случайно в летописном некрологе Всеволода указывалось, что он вершил «суд истинен и нелицемерен, не обвиняя лица сильных своих бояр, обидящих меньших и работающих и насилье творящих».

Всеволод Юрьевич был одним из наиболее могущественных правителей Древней Руси последних десятилетий XII — начала XIII в. Он первым из древнерусских князей принял титул «великого князя». Поскольку Всеволод был предком всех многочисленных князей, правивших на землях Северо-Восточной Руси в последующие столетия, в исторической традиции он получил прозвище Большое Гнездо. В отличие от старшего брата Андрея он не организовывал грандиозных военных походов, но часто добивался поставленных целей с помощью искусной дипломатии. Ему удалось добиться взаимопонимания с влиятельными группировками новгородского боярства, и большую часть времени его княжения на новгородском столе сидели его ставленники. Его вассалами были рязанские князья, ходившие в походы по его приказу, а он обеспечивал защиту их владений от нападений со стороны волжских болгар. Всеволод выступал в

качестве арбитра в спорах между ними, распределяя «волости». но не вмешиваясь в княжескую политику внутри их владений. Его политическому руководству подчинялись и смоленские князья, один из которых, Рюрик Ростиславич, благодаря поддержке Всеволода длительное время удерживал в своих руках киевский стол. Он сумел присоединить к своим владениям Переяславль Южный, куда направил на княжение сына Ярослава. Не случайно в некрологе Всеволоду говорилось: «не токмо единой Суждальской земли заступник бе, но и всем странам земля Роусьская». С непокорными Всеволод обращался сурово. Узнав, что рязанские князья ведут переговоры о союзе с его врагами — черниговскими князьями, он прибег к суровым мерам. Заподозренные в измене рязанские князья были заключены в тюрьму, а в Рязани Всеволод посадил своего сына Ярослава, а когда в следующем году рязанцы стали выступать против нового князя, то Всеволод сжег и разрушил этот город, а его жителей «розосла... по своим городам». Арестованные князья были освобождены из тюрьмы лишь после смерти великого князя.

После смерти Всеволода в Северо-Восточной Руси опять начались смуты. Связано это было с началом феодальной раздробленности в самой Ростовской земле, территория которой была поделена на ряд княжеств между сыновьями Всеволода. Между ними началась борьба за власть и влияние. В битве на Липице встретились войска его старшего сына Константина, которого поддерживали новгородцы, с войсками его младших братьев — Юрия и Ярослава. Все же, несмотря на эти усобицы, определенное единство земли сохранялось. Постепенно установился порядок, по которому во главе «земли» стоял старший среди членов княжеского рода — великий князь, сидевший в ее столице — Владимире. Младшие члены рода, сидевшие на княжеских столах в Ростове, Переяславле-Залесском, Юрьеве и других городах, подчинялись его руководству и ходили в походы по его приказу. Преемники Всеволода уже не пользовались столь большим влиянием на общерусские дела, но все же им удалось сохранить тесные связи с Новгородом, где на столе в первой половине XIII в. часто сидели Ярослав Всеволодович и его сын Александр. Члены княжеского рода продолжали сидеть и в Переяславле Южном.



Ответьте на вопросы, используя приведенный выше текст:

1. Какое из перечисленных суждений лучше всего отражает суть текста?
 - А) Ни один из русских князей не противостоял Всеволоду Юрьевичу, опасаясь его сурового нрава
 - Б) Правление Всеволода Юрьевича возвысило Владимиро-Суздальское княжество, однако борьба между его сыновьями не позволила сохранить влияние княжества
 - В) В правление Всеволода Юрьевича все русские княжества оказались в фактической зависимости от Владимира, однако некоторые продолжали сопротивление

Г) Всеволод Юрьевич создал самое сильное княжество, которое после его смерти не ослабили даже внутренние конфликты, развернувшиеся между четырьмя братьями

2. Соотнесите приведенные даты с событиями, которые произошли в эти даты.

А) 1208

Б) 1212

В) 1216

1. Битва на Липице

2. Начало княжения Ярослава Всеволодовича в Рязани

3. Начало борьбы между сыновьями Всеволода

3.1 Проанализируйте изменения во внутренней политике, произошедшие в правление Всеволода Юрьевича. Приведите примеры из текста.

3.2 Исходя из текста, укажите причины, подтолкнувшие Всеволода Юрьевича на такие перемены во внутренней политике.

4.1 Охарактеризуйте роль, которую, по мнению автора текста, играл Всеволод Юрьевич в политическом устройстве Руси конца XII - начала XIII вв. Приведите примеры из текста.

4.2 Опишите методы политики Всеволода Юрьевича в отношении других князей. Приведите примеры из текста.

5. Укажите все княжества и земли, которые, как следует из текста, находились в орбите влияния Всеволода Юрьевича.

6. Охарактеризуйте последствия смерти Всеволода Юрьевича для положения Владимиро-Суздальского княжества и авторитета великокняжеской власти.

7. Приведите 3 факта, связанные с жизнью сына Ярослава Всеволодовича Александра.

Ответы на задание:

1. Б

2. А - 2; Б - 3; В - 1

3.1 Участник должен указать, что Всеволод Юрьевич стал чаще участвовать во внутренних делах княжества в качестве верховного арбитра, стремившегося защитить низшие слои населения. Участник может отметить, что летописец указывает на меньшую зависимость великого князя от мнения бояр: “не обиняясь лица сильных своих бояр”.

3.2 Участие простого населения Владимира, Ростова и Суздаля в борьбе за княжество на стороне Всеволода и Михалка, в то время как часть “старшей дружины”, то есть боярство, стало противником князей

4.1 Участник должен указать, что Всеволод Юрьевич фактически становится самым могущественным князем всей Руси, который включает в орбиту своего влияния огромные территории, не контролируя их напрямую, а выступая в качестве верховного арбитра и защитника других княжеств.

4.2 Участник должен указать, что Всеволод Юрьевич проводил свою политику, в основном, не насильственными методами, а искусной дипломатией. Он проводил политику защиты подчиненных ему независимых княжеств от внешних угроз и регулировал их отношения между собой, но не вмешивался во внутреннюю политику. Однако в отношении противящихся его власти князей он проводил суровую карательную политику.

5. Владимиро-Суздальское княжество, Новгородская земля, Рязанское княжество, Смоленское княжество, Киевское великое княжение, дополнительно можно указать Переяславль Южный

6. Участник должен указать, что после смерти Всеволода Юрьевича во Владимиро-Суздальском княжестве началась борьба за власть между его сыновьями, которая привела к разделению Владимиро-Суздальского княжества и падению значения великокняжеской власти, при этом владимирские князья продолжали находиться в союзе с могущественной землей - Новгородом

7. Невская битва, Ледовое побоище, Неврюева рать